

87850

今日的滿洲問題

池田一郎



滿洲的特殊權益是什麼

所謂滿洲的特殊權益是什麼？爲着知道這個問題，我們還該預先提出一個質問就是：

掌權滿洲政權的支配者是誰？以前是誰？現在是誰？

對於這個質問，恐怕沒人能回答說現在的支配者是張學良了吧。因爲九月戰爭的結果，張學良等滿洲軍人已經完全的失去了政權，這一點，已經是毫無懷疑的餘地了。可是在九月戰爭之前，滿洲真正的支配者，也決不是張學良和其他的中國軍人。

讀者應該明白地知道，在九月戰爭之前，駐屯滿洲的日本軍隊，早已具備了和名目上叫做滿洲王的張學良的軍隊不能比較一般強大的優勢，滿洲軍事上的支配權，早已經不是張學良而是日本軍了。

九月十八日的日本軍的軍事行動，明白地告白了此中的眞相。祇在

一兩天的短時期之內，日本軍差不多占領了滿洲全體。而且從內地並不會派遣軍隊，這就是說平日駐在滿洲的軍隊，已經充分的可以解決

滿洲中國軍的全體。對於這種事實，我們應該怎樣地解釋？

當然除出日本帝國主義的工具之外，誰也不去歡喜這種日本軍的勇敢。這些軍隊虐殺了多數無罪的中國民衆，死傷了多數的日本兵士，這也可以說是名譽的戰死的嗎？

那麼，從日本軍的勝利，我們可以知道些什麼呢？

這就可以使我們知道，滿洲從來的真正的支配者，早已是日本帝國主義。和台灣朝鮮非常相似，在滿洲的日本帝國主義已經支配着強大的權力。在這次事件之前，支配滿洲的也不是擁有三十萬以上的軍隊的張學良，而是在滿洲駐屯了四萬軍隊的日本帝國主義。

可不必說，四萬的日本軍隊掌握了滿洲實權，並不從這次軍事行動之後。這種實權，他們已經掌握得很久。這些駐在滿洲的軍隊，就是日本

資本侵略的先鋒就是「擁護」日本資本的工具。

祇是在九月戰爭之前，日本軍隊並不十分露面，在表面上，支配者依

舊是坐擁着三十萬軍隊的遼寧軍人。對於這種軍隊的性能，中國問題

講話上面講得非常的清楚。那兒寫着：『這種軍隊的職分，與其說是擁

護滿洲土著地主和資本家的利益，不如說是擁護着日本的特殊地位。

……從張作霖以來，日本對滿洲軍人供給了多量的武器，張學良就任

之後，也從日本購買了多數的飛機。最要注意的就是在這些飛機，都添

附着日本的現任將校。當然，這種將校的添附決不限於飛機一項。從二

十一條以來，條件上規定了滿洲軍隊非用日本顧問不可以。『戰爭技

師』有名於世界的日本陸軍軍人，現任他派遣到滿洲的人數，決很

少。這些日本顧問在滿洲軍人擁護日本帝國主義之利益的那種條件

之下，擔當軍隊的指導工作，萬一滿洲軍人一有違反日本帝國主義之

利益的時候，那麼他們就要連帶武器地復歸到他們的本國軍事的指

導者歸國，這就意味著張學良軍事勢力的失墜。從此，我們可以知道滿

洲軍人的軍事的勢力，實在是掌握在日本帝國主義的手裏。』（上引
該書二五八頁。）

此外，大概已沒有重複地說明的必要。但是在這兒該注意的，就是所

謂軍事權力，決不是單獨地存在的東西。一切軍隊，都有他各別的階級的基礎，所以當我們觀察日本軍隊的時候，我們決不能忘記使用這些軍隊的背後的主人。這種主人，就是經濟的勢力，就是現代社會之原動

力的「資本」。

那麼，日本的資本，如何地支配着滿洲呢？

最明白的例子，就是在滿洲全鐵路中間，日本資本的鐵路，完全的占

着支配的地位。

就是在滿洲全鐵路裏面，公然地由日本經營的鐵路和名目下中日合辦而實際上由日本支配的鐵路合併起來，占有全長的百分之三十八。

此外，中國和蘇聯合辦的中東鐵路占有百分之二十八，滿洲土

著資本所經營的鐵道，祇有百分之三十二。可是在實際上，土著資本的

勢力還不能有這樣的比例。因為形成滿洲經濟上中心地點的一切都

市，都以南滿洲鐵道為中心，而在中國資本經營的鐵道的區域，而且，

照現在講，滿洲的物品都由大連輸出，此外，還沒有有力的貿易海港所

以，重要的輸出入品差不多全由滿鐵裝載。現在，所謂中國資本的鐵道，

實質上祇不過是對於日本鐵路輸入養分的支線罷了。

日本以這種鐵路的獨占和資本的力量，支配了滿洲的物價，左右了滿洲的經濟。如此，在鐵道上的日本的支配地位，也就形成了對滿的日本政治經濟支配的動脈，而遂行着強大的使命。

真真指揮着這種鐵道支配之動脈的日本權力的實體，當然就是日本在滿洲的巨大資本。在滿洲日本投資了的總數十四萬萬日本金的資本，具有了何等強大的力量？這差不多使我們不能想像。這種資本的概數，約等於日本資本主義中的最大金融資本，被叫做三井王國的

87852

三井一族資本全額（七萬萬日本金）的兩倍。滿洲中國資本的不能和日本資本抵抗，從此就可以知道是很該當的事情。這些資本充分的可以支配滿洲。在滿洲的美國資本，最多也不過一萬萬日本金罷了。上述的十四萬萬日本金的數字，還是依據着滿鐵的調查，最近朝日新聞所載，日本在滿投資額已經超過十五萬萬日本金了。（去年九月二十三日的該報。）

這種巨額的資本侵進了滿洲的銀行，侵入了滿洲的礦山，而掌握了

滿洲最主要的實權。滿洲煤炭產額的十分之八，都從日本經營的撫順炭田和本溪河炭田出產。鐵的生產，每年二十九萬噸，完完全全的掌握在日本人的手裏。此外，滿洲發電能力約百分之八十三・五，也支配在日本資本的下面。這些全勢力綜合起來，鞏固成一種絕對支配的地位。

現在，滿洲農產物的價格，也完全由日本資本左右着了。

在此，多數的中國地主，必然的非成為日本資本的工具不可。同時在日本人和中國人買賣之間，也就產生了中間榨取的所謂中國人買辦。

買辦，當然要有相當的資產，在滿洲的買辦，大部分都是土著的地主。

以上所述，就是日俄戰爭之後數十年間日本帝國主義支配了滿洲的內幕。同時，這也就是他們所說的「日本特殊權益」的本體。

就是，日本帝國主義者所說的「滿洲的權益」和「日本的特殊權利」，從我們被壓迫大眾的正確的立場說來，就是表明着滿洲的決定的支配權，掌握在帝國主義日本的手裏。更正確地講，就是九月戰爭以

前的滿洲，已經是日本帝國主義的半殖民地。

我們說，滿洲是日本的半殖民地。換句話，就是滿洲的決定的支配者是日本帝國主義，但是他的性質還不同於台灣和朝鮮一般的「完全殖民地」。這就是理解這次滿洲事件的重要的關鍵。

對於台灣朝鮮，日本也曾出過幾次的兵出兵的對手，不論什麼時候，都是革命的民衆。朝鮮的「萬案事件」，如此，台灣的霧社暴動事件也是如此。

但是這次出兵的直接的對手，卻是從來對於日本表示服從的張學良的軍隊。張學良被日本趕跑之後，還命令全軍不准反抗，一方面還禁止北平一帶的反日運動。被打被踢之後，還不能和日本帝國主義表示決絕的，這就是現在的滿洲的軍人。

那麼，日本為什麼要和這樣的對手打仗呢？這，我們可以回答，日本對於從來祇是半殖民地的滿洲，現在是已經非使它成為自己的完全的殖民地不可的了。

在此，問題的大半已經明瞭。所謂半殖民地，就是滿洲的土著勢力還帶若干獨立性的意思。例如張學良本人，就是滿洲的最大的地主。他自己開了銀行，自己辦了工廠。可以說，他是強烈地帶着封建之特徵的小金融資本家。就是，他是殖民地型的地主兼金融資本家。當然，這種勢力是微弱的，不能和日本勢力比擬，不過多少的獨立性還是具有着的。

所以從日本帝國主義這一方面說，日本還不會直接地支配着滿洲。

的土地。在完全殖民地的場合，不論對於台灣，不論對於朝鮮，日本殖民地化的初步就強奪了土地的全部。因此，朝鮮台灣的大陸主，已經是日本人而不是土著的民衆。支配殖民地人民的，也是日本帝國的總督，而不是土著的領袖。這一點，和滿洲不同。滿洲的土地不歸日本，而在土著的勢力手裏。

因此，日本帝國主義處心積慮地想將半殖民地的滿洲完全殖民地化。滿洲的完全殖民地化，是日本帝國主義絕對不改的根本政策。這種政策的口頭表現，就是他們所說的「特殊權益的擁護」。

那麼，日本為什麼這樣苦心焦慮地要使滿洲完全殖民地化呢？這借他們的口吻來講，因為滿洲是日本的生命線的原故。爲着理解這一點，我們非將滿洲在世界政治經濟上的地位認識一下不可。

二、滿洲在世界政治經濟上的重要性

所謂滿洲，實在包含着非常廣大的土地，這種廣大的程度，一般讀者差不多不能想像。滿洲面積，約等於日本內地的三倍。正確的名稱，該叫做東四省，是包括遼寧省、吉林省、黑龍江省和熱河省的總稱。

這樣廣漠的滿洲，直到不久之前，在中國國內還是經濟的地落後的土地。中國歷史，都以揚子江黃河流域爲中心。寒冷多山，人口稀少的滿洲，差不多不爲世人所注意。在此，當資本主義在歐洲繁榮而漸次的移動到東方的時候，和中國本部及日本比較起來，滿洲也還是商品市場

的價值貧弱的土地。因此，在這經濟的地落後的滿洲，從資本主義權力講，可以說差不多沒有土著的政治權力。當清朝末年連中國本部都不能充分地支配的時候，滿洲簡直是祇要外國切實地要求隨時都可以割讓一般的無權力地帶。

但是，當資本主義發達到帝國主義的時代（一八〇〇年代）滿洲的重要性有了很大的轉變。農業國家的清朝所沒用的滿洲山林，這個已經變了資本主義列強的重要原料地了。鐵和煤，這是現代社會最重要的原料。滿洲全土，包藏着無限的鐵和煤的寶藏。美國政府的刊行的「商業辭典」，說滿洲全土簡直是一處廣漠無限的煤場。

最羨慕這兒的煤和鐵的，就是當時方纔成長到資本主義國家的日本資本主義國家的日本，立刻開始了滿洲的侵略。不過，在日本侵入滿洲之前，滿洲已經有了一個比她侵入得更早的俄國。這兩個資本主義國家的衝突，就是日俄戰爭。結果，日本戰勝俄國，從俄國承繼了滿洲的權利；這就是滿洲從一個強國，轉賣給第二個強國。俄羅斯帝國想要併吞滿洲，因爲日本的衝突而不會實現，就是滿洲因爲第一次的日俄衝突，而暫時的逃過了完全殖民地化的運命。

但是，這種戰爭的結果，決不能使滿洲解放而上了獨立的道路。比俄羅斯帝國更急進的侵略，很快的罩蓋在滿洲的身上。如此，滿洲就變了日本的半殖民地。日本從俄國承繼了的「權益」，就是關東州的租借和滿鐵附屬地，在這兒發生了很大的作用。名目上叫做租借九十九年

而實際上已經完全變成日本領土的關東州，包含着北中國最大的海

口大連和最良的軍港旅順。同時，在名目上叫做滿鐵附屬地而實質上

已經變成日本領土的滿鐵沿線面積上雖則並不很大，可是牠蜿蜒地包含了全滿洲的重要的都市，有了這種鞏固的基點，日本帝國主義的

毒牙，也就更深更廣的侵入了滿洲的全體。

祇是當日本從俄羅斯帝國承繼這種權益的時候，日本當時的資本主義的力量和政治勢力都還是很弱，同時美英法等國已經充分地凝視着遠東，所以日本已經失卻了處分朝鮮當時一樣的自由。美國已經竭力地注意滿洲，而且曾經提出了收買滿鐵一般的提議。所以在日俄戰爭之後，我們可以說因為日美兩國相互地爭奪着這塊土地，所以滿

洲纔能一時的繼續着半殖民地的地位。

在這兒處心積慮地企圖侵略滿洲的日本，趁着歐洲大戰的機會，突然的對中國提出了有名的二十一條的強盜的要求。其中最重要的，列舉如下：

(一) 中國承認日本得與德國協議繼承德國在中國所有所得權租借權等事項。

(二) 在滿洲及東蒙古，日本有敷設鐵道的優先權。

(三) 日本臣民在南滿洲經營各種工業商業得商租土地。

(五) 在南滿洲日本有礦山試掘權。

(六) 從滿鐵支出建設資本六百五十萬圓，於三十年間委任滿鐵經營吉長鐵道。

(七) 關東州租借地及南滿洲鐵路安奉鐵路的期間，延長九十九年等等。

對於這種要求，不論怎樣沒用的中國政府，也覺得有點不能承認，但是日本用「不承認就開仗」的威嚇手段，終於使中國承認了這樣的

要求。

但是，對於這種日本的侵略，必然的要引起美國及其他列強的反對。這種反對力，例如在一九一九年六月由美國上議院決了反對日本處分山東的決議，後來經過華盛頓會議，而使日本將青島交還了中國。

這種帝國主義列強的衝突，就證明了第一次世界大戰之後，在世界政治經濟上滿洲更增加了她的重要。主要的理由，大致如下：

(一) 在戰後資本主義世界，中國全體的經濟的重要性增加，中國之一部的滿洲，沒有本部一般的軍閥混戰，人口激增，因之她的重要性也就顯然的增大。大戰的結果，歐洲已被列強完全的分割，加之歐洲經濟因戰爭而衰弱，因之列強都想在中國及滿洲

增大他們的勢力。

(二) 與大戰終了，同時和滿洲隣接的俄羅斯，變成了和世界資本主義體系完全相反的蘇聯，和日本出兵西伯利亞一樣，列強已

經很快的開始了對蘇聯的攻擊。滿洲，在這兒形成了反蘇聯戰線的東洋的樞紐。這就是從東洋攻擊蘇聯的絕好的軍事根據地。此外，蘇聯的經濟勢力漸次的沿着中東鐵路而東進，因此滿洲就變成了列強和蘇聯直接衝突的場所。

(三) 戰後，在資本主義世界中日本變成了第一級的帝國主義國家，而在世界政治上增加了他的比重。因此，日本帝國主義之「生命線」的滿洲，也就比例的地增加了世界政治上的重要性。

帝國主義者說滿洲是日本的「生命線」，這是因為日本爲着要維持他帝國主義的生存，半殖民地的滿洲是她一天都不能缺少的資料。商品而獲得的利潤，正是日本資產階級生命所寄託的地方。沒有滿洲地的緣故。日本驅使着十五萬萬的資本，在滿洲因爲收買原料和出賣的煤鐵，日本帝國主義不能存在。在這種經濟的重要性之外，日本支配着滿洲，可以完成一種防止革命勢力從蘇聯侵入朝鮮的作用。

在這種經濟上政治上的重要性之外，在日本帝國主義者看來，滿洲還有她軍事上的必要。在戰爭的時候，滿洲是日本帝國主義軍隊最大的食糧供給的資源。滿洲有無數的大豆，無限的高粱。這就是維持戰時日本軍需的食料。日本內地和滿洲，祇隔着一帶的海水，支配了滿洲。日本和滿洲之間，便沒有了就變那連絡之不安的必要。以上所述，就是日本帝國主義將滿洲看作一刻都不能忘情的「生命線」的原因。

在帝國主義日本看來，滿洲有上述一般的重要，從世界帝國主義的立場，滿洲也是爭奪世界領導權的最中心的根據地點。

三 「完全殖民地化」是日本的對滿根本政策

以上，從滿洲的日本支配勢力及滿洲在世界的重要性，說明了滿洲是日本的半殖民地的實況。同時，還指摘了滿洲的「完全殖民地化」是日本對滿的根本方策。

為什麼非如此不可呢？從上面的敘述，這問題是很容易理解的。滿洲既然是日本帝國主義一日不可或缺的生命線，既然在戰時有決定的性能，那麼日本帝國主義要使這種生命線確實地把握在自己手裏，必然的就非將滿洲變成完全的殖民地不可。從帝國主義者的立場，可以說在現在這種祇有獨占而沒有自由的帝國主義的時代，除出這種積極的攻勢之外，實在沒有維持帝國主義之生命的方法。在資本主義列強，所謂「確保生命」，實在就意味着帝國主義支配的「擴大和強化」。殺，或者被殺，假使完全殖民地化的政策不能貫澈，那就意味着連現在這種半殖民地的現狀也已經不能保持的了。

從這種帝國主義的鐵則，我們就能知道，對於這種半殖民地的狀態，帝國主義如何的感到不滿。尤其是世界恐慌深刻化而帝國主義列強對立的現在，帝國主義列強都要求着直截痛快的決斷。在這種時候，半殖民地的土著勢力，必然的會形成一種極不可靠的對象。因爲這種勢

87856 力雖則是帝國主義的工具，但是一方面他還有若干的獨立性存在，所以這種勢力，難保不轉移到敵人的手裏。在這種半殖民地狀態，帝國主義的獨占，是不能充分地被保證的。

日本帝國主義非遂行這種政策不可，除出了上述一般的政治的必要之外，當然還有他切迫的經濟上的要求。在世界恐慌開始之前，日本已經呻吟在第三期的不況裏面。資本的積蓄和擴大，已經走進了此路不通的死巷。要逃出這種恐慌的最好的方法，那必然的就是滿洲的完全殖民地化了。

第一，奪取滿洲的土地而擴大直接榨取的地盤——這是他們的目的。第二，席捲逐漸成長的在滿中國人資本的鐵路，這是他們的手段。日本帝國主義所說的中日懸案，不是以滿洲完全殖民地化為基點的衝突，就是對蘇聯進攻的直接的準備。

據說，「懸案」一共有三百多起。這三百多起懸案，也就說明了日本帝國主義壓迫土著勢力，而猛烈地進行着滿洲完全殖民地化的歷史。爲要理解這些所謂「懸案」的本質，我該將最重要的懸案敘述一下：

一 土地商租權問題

土地商租權的成文的根據，就是上述的二十一條。在「關於南滿洲及東蒙古的條約」第二條，規定着「日本人經營工商業及從事農產，得租借土地。」同條約附屬公文，也曾註明了「上述商租的文字，包含

着三十年的長期間租借及得無條件更新租約之權利。」無條件更新，這就是事實上的土地所有權。「即使租約期滿，不問對方中國人願否，更新租約，且不必另經更新契約之手續，不必支付代價，其商租權仍繼續存在。」（滿鐵調查課編《滿蒙要覽》九二頁。）

設立這種條文的日本帝國主義的意志，當然並不單純地意味着擴大領有土地之範圍。在這種半永久的有利的條件之下，他們可以以商租了的土地爲基礎，而吸取特別的利潤。當然，這種要求使土著地主感到了絕大的恐怖。同時，對於產業上重要地點的日本生產之擴張，民族資產階級也就採取了反對的態度。因此，在舊北京政府承認了日本所要求的二十一條之後不滿一個月工夫，就用大總統令發布了「懲辦國賊條例」。這條例規定了「私與外國人締結契約，阻害國家權利，即以賣國論罪，處以死刑。」……發布這種條例，原則因當然是由於「五四運動」的從下向上的革命的反抗，但是從此也能知道當時的民族資產階級和封建的地主階級，也如何的反對這種商租的權利。此後，雖

則經過了日本各樣的努力，但是這種商租權還是不會實現。日本帝國主義爲着緩和國內的人口過剩，勢所必然的非在狹小的關東州和滿鐵附屬地之外獲得更廣大的大地不可。因此商租權問題的解決，變成了這幾年來日本帝國主義者最頻繁地議論着的重要政策之一。

二 營業居住的自由權 題

這也是因二十一條而確認了的權利。表面，這問題好像並不嚴重，可

是要獲得這項權利的日本帝國主義者的意志，是在買收原料販賣商品的時候，可以不經買辦的介紹而更多的獲得這一方面的利潤。假使以前經過中國商人纔能收買的原料農業品（譬如製油工業的大豆），

以後可以照條約規定地自由往來居住，可以自由地從事於各種工商業務，那麼進貨價格可以顯著地減少，利潤率可以顯著地增加，同時還可對競爭對手的民族資本家給以很大的打擊。結果，在滿洲的日本帝國主義的經濟的支配可以變成非常的鞏固。……對於這種結果，土著資產階級當然要表示劇烈的反對，同樣，地主的一部，也因為利益的被奪而感到恐慌。因此，這一條的權利也還不會辦到。日本帝國主義，當然是急不及待地要實現這種法律所確認了的權利，而解決他市場和生產之危機的矛盾。因此，和商租權問題同樣，這也變成了主要的對滿政策的一項。

三 鐵路問題

這就是日本帝國主義具有最大的關心，而使他們打定了「爲着打開局面的重大之決意」的問題。可是在這兒第一應該注意，就是帝國主義者老是大吹大擂地宣傳着「滿鐵之危機」和「對滿政策之致命傷」的那種謠話。當然，對滿政策確是碰到了相當的障礙，滿鐵也曾受到了相當的打擊。但是要將滿鐵一九三一年上半期非減低利息不可的原因完完全全的加在中國鐵道網之完成這件事情身上，卻是完全的虛構。這也是他們要想欺騙大眾的計畫了的欺騙！以下，先將所謂

滿鐵包圍線及並行線的性質及前途說明一下：

(A) 叫做「滿鐵並行線」的由中國資本經營的鐵路。

(1) 打通線（從北寧路之一站的打虎山至內蒙古的通遼，長一五六·三哩。）

(2) 濱海線（從瀋陽至海龍，及中間站梅河口至西安，兩線合長一四七哩。）

(3) 海吉線（從海龍至吉林，長一二七·五哩。）

(4) 開豐線（從開原至西豐輕便鐵道四〇哩。）

(B) 叫做「滿鐵包圍線」的由中國資本經營的鐵路。

(1) 齊昂線（從昂昂溪至齊齊哈爾，輕便鐵路八哩。）

(2) 呼海線（從哈爾哈的對岸松浦至海倫，長一三七哩。）

(3) 齊克線（從齊齊哈爾至克山，現在祇造至中途泰安鎮，全路未完成。）

(4) 洮索線（從洮安至索倫，在興工中，全路未完成。）

帝國主義的御用新聞所宣傳着的所謂大規模的包圍線和並行線，實況如此。從哩數說，並行線四七〇·八哩，加上包圍線共六一五·八哩。這數字本身已經少於日本滿鐵的全長（七〇一·一哩）和滿洲日本支配下的鐵路全數比較起來，更顯得非常的劣勢。計開

日本資本支配的鐵路

一四六二·八哩

七〇一·一哩

87858

日本出資的中日合辦鐵路合計
中國資本支配的鐵路

七六一·七哩)

六一五·八哩

在哩數上連一半都不到的中國鐵路能够脅威滿鐵及其他日本資本所經營的鐵路這已經是神話一般的奇蹟。當然數量上的多少，不一定就表示着實質上的優劣。在此，中國資本的鐵道通過何等產業區域，具有何種基礎的營業條件，都是非注意不可的問題。祇是以上歷舉的各線假使真的要「並行」和「包圍」滿鐵，那麼各線之間，必然的非有相互的聯接不可。可是在上述的各線裏面，除出從遼寧到吉林的瀋海線海吉線連在一起之外，其他六線都沒有連接的關係。這種矛盾是從什麼地方產生出來的呢？這就是由於日本帝國主義的意識的欺瞞。就是在他們宣傳着的所謂並行線和包圍線中間，故意的將日本資本支配而表面上叫做中日合辦的許多鐵道——例如吉長線，吉敦線，天圖線，四鄉線，鄭通線，鄭洮線，洮昂線等加在裏面。實際上中國資本支配的鐵道，都祇通過產業上比較落後的地帶，反轉來講，這些鐵路將本地原料品輸送到滿鐵沿線的產業地帶，對於滿鐵營業反而是很有好處的。

日本帝國主義拼命地宣傳着因為滿鐵並行線完成而滿鐵的收入銳減，那也完全是謠語。一九三〇年度滿鐵輸送貨物的噸數比上一年度減少了一九%，（滿鐵調查課發行滿蒙事情一月二十五日所載）這種減少率在滿鐵全企業的收入減少裏面，所占的比例並不很多。因為

滿鐵貨物運價，和上年度完全一樣，那麼數量上減少一九%，收入減少也可以看做同一的比例，在此，和日本國內鐵道因為恐慌的影響而減了二十%的收入比較起來，成績決不很壞。就是擔當滿鐵外交的木村交涉部長自己，也會發表過「滿鐵現狀決沒有悲觀之必要」的談話，及「因瀋海線的完成，滿鐵雖則失掉了瀋陽和四平街以南各站的收入，但是因為此線之開通而增加了乘客和貨物，所以結果滿鐵還是得了相當的好處」的觀測。那麼，他們為什麼要那樣的大吹大擂呢？第一，被深刻的經濟恐慌和政治困難窘迫着的日本帝國主義，爲着緩和這種局面和延長自身的生命，非積極的準備戰爭不可。要積極的備戰，那麼具體化的第一步就非整備不論。在軍事上在經濟上都是日本「背面防禦線」的滿洲的交通統系不可。要具體的進行這種絕對的基本政策，必然的應得製造一種空氣來，蒙蔽被壓迫大眾的耳目。第二，對於漸次的成長到相當的可以妨礙日本帝國主義的滿洲殖民地化政策的中國民族資本，現在已經被迫的非取制御的方法不可。在此，爲着實行這種積極手段，應該先用這種「全國民之利益」的謠話，來防止國內革命勢力的反對。

都是向着蘇聯的國境進展，這種鐵路的線條，也就可以指示出今後帝國主義戰爭之終局的方向。譬如既成的洮昂鐵道（日本資本）從滿漢北進，經過齊齊哈爾克山，而達到黑龍江邊境的黑河。這條正在趕築着的線路，直接的可以和西伯利亞的海蘭泡相接觸。又從昂昂溪而進，可以由滿洲里直達西伯利亞平原，從昂昂溪東行，也可以由哈爾濱直達浦鹽。一方，從現在已經完成的呼海線延長，現在還計畫着從海倫到蘇聯邊境因諾根偕夫司加耶的線路。再從日本資本經營着的四洮線的洮南，現在也是竭力地趕築着經過索倫而到滿洲里的鐵路……這種以開發滿蒙做幌子的鐵路，沒有一條不是向着北方的邊境進展。我們在此不必追問那一條是中日合辦，那一條是中國資本，總之祇要滿洲事實上的支配者是日本帝國主義，那麼這一切北進線在必要的時候，沒有一條不可以掌握在日本帝國主義的手掌裏面。

對於第二點，我們祇要一看日本帝國主義對中國提出的關於鐵道

問題的要求，就可以知道他們最後目的的所在。他們鐵道交涉的真真要求，就是要將從前借款經營的中國鐵路，完全移到日本人的手裏。從前差不多無擔保地借出了的資本，這時候就提出了管理營業的要求。他們明知經濟恐慌比日本還厲害的中國鐵路一時決沒有償本的可能，所以用這種手段來攫取支配的實權。這就是鐵道交涉最大的內容。在此，可以說，所謂鐵道懸案，就是軍事的侵略主義的要求，他方，也就是企圖連根的剷除中國民族資本的勢力而使滿洲成為完全殖民地的，帝國主義的攻擊性的要求。

以上，我們已經具體的說明了所謂滿洲問題的懸案，從這種說明，我們可以得到一個結論，就是：帝國主義者所說的中日懸案，沒有一件不是日本帝國主義滿洲完全殖民地化的具體的表現，在這些懸案裏面，包含着進攻蘇俄的直接準備。而所謂懸案，就是第一，是滿洲殖民地化

（未完）